

散文 / 随笔 多才多艺的王先进 余萍（梭罗）

我是在客属联谊会会所举办的书法组认识王先进的。许多年前，我跟随先夫梁世玉，参加每逢周四在客属会所学习写书法，大家的书法字写得很好。书法字是中华文学艺术，我爱艺术，我当然很想学，但是我还是克制自己不学，原因是我从小爱好绘画。在2000年业余时间我还继续绘画，直至2003年，南京郭平老师在梭罗举办汉语培训班后，我停笔不画了。

32年我不读、不听、不写汉语，很多汉字怎么写我都忘了，参加培训班以后，我觉得汉语很重要，我务必更加深入地学，找回我学过的汉语知识。我也很努力学好写作，终于在2011年我出版2本文集：《爱》与《梭罗文友文艺集》，朋友们也很热心借给我很多中文书籍，我越读越感兴趣，后来我被新鲜事物——摄影，深深地吸引住了，欲望给我提供动力。我们生活在一个振奋人心的时代，可以方便廉价地获得大量学习资源，我们没有理由不去好好利用，我开始疯狂的吸收Gogle里



的摄影知识。摄影与写作有着密切关联，美图给我很多灵感，好文需要美图陪伴，我花了很多时间专研摄影技术……

突然发现我丢失了一件非常重要的技能——绘画，十几年来我没时间绘画，如今手不听使唤了，后悔莫及。我后悔，后悔当初，我为何不能调理好时间，一边学中文一边绘画？所以我不会重蹈覆辙。我不学书法，因为它需要我付出十倍的努力，耗费我的时间与精力。

参加书法组这个小组集会，我不但可以欣赏他们的书法字，还可以听听先进讲述他很多的学术经验故事：他年轻，小时没机会读中文书，完全不谙汉语，由于小时经常看到爷爷写书法，他对书法很好奇，大学毕业后就自学写书法，因为爱书

法，他鼓励自己自学学汉语，他不但能读汉字还能背熟、读懂很多唐诗，为他的书法奠定了基础，多了不起呀！先进为人正直、工作认真、团结群众、有领导能力、乐于助人：我手机需要什么或发生什么故障时，我就向他请教。他虽未曾遇到此事，他摸索一下，就可以给我弄好了，惊叹年轻人的智慧，我们很需要接触年轻人，需要接触新事物，需要年轻人的帮忙。

有时他带来他的摄影照片，他还替他妈妈做了几盒照片卡，我看了很是羡慕不及，他说，这是Foto shop功能。他给我看，他把孩子们的照片作了电脑处理后的新照片，我很惊奇也很欣赏，从此我们的交流话题就多了起来；无意间知道他也是“客家之窗”编辑、排版员。2013年在客属会所举办的“暨南大学”函授班，他被当选为我们的班长，他了解情况处理好很多问题，我们真的很需要他的帮助、需要他的领导，他在大忙中抽空为同学们忙里忙外。他为人热



忱、大公无私。

我出版了很多书，是外甥女帮我排版、印刷，但是她需要较长时间才能完成，忽然我萌生想学会自己排版，让自己可以随心所欲的运用这门技术去按照自己的意愿完成自己想要的，但是心里没有数，不知道应该去哪里去学？我问外甥女：“我很想学排版，你说，像阿姨这般年龄可以学会吗？排版难学吗？”她说：“当然难学，不然我就不难找到新的电脑设计职员了！”她的答案就这么简单？我还是不死心，我想去找正规机构去学……我记得先进也学会了Photo shop、排版等，我想去向问他，他是如何学来的？星期四我们见面就问：“进，我很想学排版，据你说我可以学会吗？”“阿姨当然可以学会的！Photo shop比排版要艰难得多，您既然掌握了Photo shop，排版对您来说就不是难题了，你不用去哪里学，下星期四带手提电脑过来，我教您一会儿您就学会了”。他的回答令我瞠目，他的解析令我惊叹，

他的话语给我强大的信心，让我觉得“I can do it ,too !” “那就这样吧，你给我介绍能教我排版的人士，我可以在家慢慢学。我们学任何东西是要慢慢学、重复学、不停地练习才能更好的入门去接受那些陌生的概念。”……后来我真的能把我与吴开森文友合著的《金色人生》排版了。我体会到，在这个世界上生活，终身学习世上的事，只要肯用心去学，没有一件事太晚，能够掌握一门新技术是振奋人心的。

去年，当吴开森文友邀同泗水《千島日报》的吴萌暄社长一行來梭罗交流時，特地去客属公会拜會了古…主席、……等人，王先进前前后后都會全程陪伴着我们招待远方的来客。恰好我們书法组的叶炎宗老师与吴开森文友是经年至交，為了款待摯友，叶老師还現場不吝挥毫赠送墨宝予吴萌暄社長。可谓，哪一次的交流大家皆感滿意，彼此間能夠盡情抒怀暢談。尤其，泗水朋友对古主席等人給予的熱情招待很是感动，纷纷表示不虚此行。

